

“119”宣传月泰安消防系列活动之一

消防官兵手把手教居民灭火

文/图 本报记者 张伟 王雅春

消防无小事,为了提高市民消防安全意识,11月18日,“119”宣传月泰山区大队消防安全进社区活动走进丽景社区,进一步推进冬季消防宣传工作的深入开展,提高社区火灾的防控能力,普及防火灭火基本常识。

救人、灭火,每一秒时间都弥足珍贵,泰山区消防大队官兵详细为小区物业人员、居民群众讲解了火灾的危害性,熟练掌握消防“一懂三会”的重要性,并通过手把手传授消防器材使用方法、全面培训防火自救知识、开展消防演练、指导微型消防站运行等形式,进一步增强了小区物管人员和居民群众的消防安全意识,提高了火场逃生、自救互救能力。

“消防就在身边,您随意堆砌的一堆杂物、随手丢弃的一个烟头,都可能引发火灾,提前防范是重中之重,一定要及时排查安全隐患。”消防大队工作人员告诉居民,“在火灾发生时,最重要的就是保持稳定,很多鲜活的生命都是因为不知道逃生技能。发生火灾时,烟是往上走,所



消防战士向社区居民介绍消防车。

消防宣传进校园 同学们能文能武显才能

18日下午,在农大南校社团活动区,一辆拉风的消防车停靠路边,引无数学生前来围观,“有哪位同学知道身边都有哪些器材呢?”“我知道,有灭火器、消火栓……”。同学们热情参与消防器材的使用和知识问答,这就是“119”宣传月泰山区大队消防安全进校园活动现场。

为进一步加大学校消防安全宣传教育力度,提高广大师生消防安全素质,普及消防安全知识,18日下午,泰山区消防大队走进山东农业大学校园,手把手教学生们如何使用消防器材,普及消防知识。农大消防宣讲团的志愿者们发放消防知识单页,组织有奖知识问答,现场招募志愿者。

“我发现三处消防隐患,一是在室内玩火,二是车辆占用了消防通道,三是在紧急出口处堆放杂物。”一名学生在参与知识问答活动,“怎么样,没错吧?”志愿者带这名同学挑选奖品。充满趣味性的漫画宣传展板前,挤满了前来踊跃答题的学生,志愿者们有序组织同学们进行答题、计分、领奖。

这边知识竞答,那边器材演示,场面真是热闹非凡。消防大队工作人员手把手教学生使用破拆工具,几个男生上前尝试,几下就将砖块敲碎,女生看了也不示弱,力量丝毫不输男生,甚至使用方法更加规范。工作人员身着橘色防护服,吸引了学生的注意力,“这件衣服可以防火吗?”有同学提问,“它具有隔热性,但不能防火,可以阻止化学物质对皮肤的伤害,用来隔离气体和液体。”有学生对消防水带感兴趣,工作人员细心将消防水带的每个部件及作用讲解清楚。还有学生将高空救生缓

降器拿起,自己琢磨如何使用,泰山区消防大队队长陈超向他亲自演示。消防液压剪扩器扩张器是最常见的消防工具,应用于交通事故、地震灾害等救援中,工作人员演示手持姿势、如何用力等要领,同学们积极发问,勇于尝试。

没有人能预料意外发生的时间,却可以通过学习降低意外带来的伤害。大队长陈超根据学生年龄层、校园消防工作等特点,用通俗易懂的语言向在场的同学讲述了防火常识、如何拨打报警电话、如何查找身边的火灾隐患、自防自救等与学生们息息相关的消防安全知识,强调了教室、宿舍等重点部位消防安全注意事项,家庭中如何防火,油锅着火如何扑救等知识,并现场传授了初起火灾处置和火场逃生的方法和要领。

“使用干粉灭火器灭火,应与起火位置保持3米以上距离,使用前,先把灭火器上下颠倒几次,然后拔下保险栓,一只手握住喷嘴,另一只手用力压下压把,对准火焰根部喷射……”工作人员讲解灭火器的正确使用方法以及注意事项,适用的火灾类型,如何检查灭火器是否保持完好有效等。

活动持续到下午5点钟,现场仍有许多同学积极参与答题,“很有意思的社团活动,理论与实践相结合,知识也与我们的生活息息相关,体验了一把当消防员的感受。”一位同学说道,“刚才也扫码加入了宣讲团,希望能参加之后的活动。”本次“消防宣传进校园”活动,使学生们接触了消防知识,增强了消防安全意识。通过“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的方式,为做好冬季火灾预防工作筑牢坚实的基础。



消防战士展示防护服。

这个大一小帅哥 竟当过两年消防兵

在“119”宣传月泰山区大队消防安全进校园活动现场,一位同学主动上前要求演示如何使用扩张器,他规范的动作,标准的姿势,让大家向他投去赞赏的目光。

原来,这位同学叫邹镔,1995年出生的他今年才上大一,原因是高中毕业后他去服兵役,在江西当了两年消防兵。“在去当兵时,领兵的干部问我不要换个兵种,我坚持选择消防兵,消防员在我心里是个神圣的存在。”邹镔说,“小时候看电视里,哪里有危险消防官兵总是第一时间救援,比如火灾、地震,没想到长大后,我能荣幸地加入到消防官兵队伍里。”

“两年的消防兵经历教会我很多东西,让我明白生命是没有贵贱之分,当有人身处险境,我们不能有丝毫犹豫去伸手支援。在一些大的事故中,要学会团结协作,集体奋战。”这段经历让邹镔终身难忘,在离开部队时,他充满不舍,可令他没有想到的是,他与消防的缘分还没有结束。在进入大学校园,得知有个消防宣讲团时,他倍感亲切,立即加入这个大家庭。

邹镔说,消防的“消”是消除,“防”是防止,对于消防来说重要的不是消,而是防。在学校消防宣讲团的存在让邹镔感到意外,“因为主动关注消防的人并不是很多,大多数人都是在自己发生困难,遭受意外的时候才会想到消防官兵,在事件发生之后才会关注消防,了解相关知识。宣讲团的存在可以让人们越来越重视消防,这样能有效减少或避免灾害的发生。”邹镔道。

“他懂得多,对消防知识和使用器材更专业,也特别勤快,社团有活动就会参加,我们宣讲团正需要这样的成员。”宣讲团成员评价邹镔,“我们就像个大家庭,互相关心,互相学习,共同将消防知识传播给大家,也希望更多的同学加入进来,一起努力。”



消防战士向居民演示消防器材。

以千万不要慌乱,原地等待消防人员救援。”

活动中,消防大队宣传员针对高层建筑火灾的特性,居民家庭常见火灾特点,结合社区实际及近期各地的典型火灾案例,集中为社区居民详细讲解了火灾预防、隐患排查、正确报警方式、初期火灾扑救、火场自救逃生等知识。同时,宣传人员针对社区老人孩子较多、消防安全意识普遍薄弱的现状,“面对面”为老人们细致解答,提醒他们在日常生活中安全用火用电注意事项。关注身边时刻存在的安全隐患,如煤气泄漏、电线老化、漏电、汽车火灾、充电器火灾等,对于常见的电器起火、煤气泄漏、天然气着火、油锅起火等几种常见火灾,随后,就灭火器的性能特点,使用方法和维护保养等向居民们进行了讲解和现场示范,并指导大家实地操作灭火器、消防水枪等,培训的理论和实践相结合,增强了居民的实际操作能力。

社区居民刘阿姨说:“参加这次活动,学到了很多消防知识,也了解了很多平时不注意的安全隐患,回去一定查缺补漏,及时改正,也要告诫邻居,注意用火安全。”社区保洁阿姨告诉记者:“我们在清理乱堆乱放问题时,遇到了很大阻力,相信通过此次宣传,很多居民会重视乱堆乱放带来的火灾隐患,提高防范意识。同时,社区要求物业公司全面排查隐患,确保居民生命财产安全。”

通过此次宣传活动,扩大了宣传覆盖面,不仅使社区工作人员学习到了实用、丰富的消防安全知识,切实提升社区的消防安全水平和防控火灾的整体能力,也营造了人人学习消防、普遍参与消防的氛围,使消防宣传真正走进千家万户,切实提高了社区居民的消防安全意识以及应对火灾事故的防御和自防自救能力。